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У Са ве це Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 19 снеж ня 
прой дуць ад кры тыя пар ла менц кія слу хан ні 
«Парт нёр ства га лін ула ды як не аб ход ная ўмо ва 
па спя хо ва га да сяг нен ня Мэт устой лі ва га раз віц ця».

У ме ра пры ем стве возь муць удзел больш за 100 ча-
ла век — чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі, дэ пу та ты Па ла ты 
прад стаў ні коў, кі раў ні кі рэс пуб лі кан скіх ор га наў 
дзяр жаў на га кі ра ван ня, чле ны Са ве та па ўстой лі вым 
раз віц ці, прад стаў ні кі дып ла ма тыч на га кор пу са, гра-
мад скіх ар га ні за цый. Клю ча вой тэ май для аб мер-
ка ван ня ста не рэа лі за цыя Мэт устой лі ва га раз віц ця 
(МУР) у эка на міч най, эка ла гіч най і са цы яль най сфе-

рах кра і ны, у тым лі ку за кошт ме ха ніз маў дзяр жаў на-
пры ват на га парт нёр ства. Бу дуць аб мер ка ва ны ўмо вы 
ўка ра нен ня па каз чы каў МУР, дзяр жаў ныя пра гра мы 
роз на га ўзроў ню. Асаб лі вую ўва гу пла ну ец ца ўдзя ліць 
ро лі пар ла мен та ў да сяг нен ні МУР, удас ка на лен ню 
нар ма тыў най пра ва вой ба зы для вы бу доў ван ня эфек-
тыў най ра бо ты па іх да сяг нен ні.

Па вы ні ках пар ла менц кіх слу хан няў бу дуць вы зна-
ча ны пры яры тэт ныя на прам кі да лей шай дзей нас ці па 
да сяг нен ні Мэт устой лі ва га раз віц ця ў Бе ла ру сі, пад-
рых та ва ны ад па вед ныя рэ ка мен да цыі дзяр жаў ным 
ор га нам і за ці каў ле ным ар га ні за цы ям і аб' яд нан ням.

Акра мя та го, на гэ тым тыд ні пад час па ся джэн ня 
Прэ зі ды у ма Са ве та Рэс пуб лі кі бы ло пры ня та ра шэн-
не аб ства рэн ні ра бо чай гру пы На цы я наль на га схо ду 
па да сяг нен ні Рэс пуб лі кай Бе ла русь Мэт устой лі ва га 
раз віц ця. Уз на ча лі ла гру пу стар шы ня Па ста ян най ка-
мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па за ка на даў стве і дзяр жаў ным 
бу даў ніц тве Ала Бо дак, яе на мес ні кам стаў Ва ле рый 
Ба ра дзе ня, на мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Па-
ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду па бюд жэ це 
і фі нан сах.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. рustаvіt@zvіаzdа.bу

ДЭ БА ТЫ — ПА-ЗА ПА СЯ ДЖЭН НЯ МІДЭ БА ТЫ — ПА-ЗА ПА СЯ ДЖЭН НЯ МІ
Ці ад бы ва юц ца ў пар ла мен це га ра чыя спрэч кі?

Як рас ка за ла на мес нік стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі Мар' я на 
ШЧОТ КІ НА на су стрэ чы са слу ха ча мі Ін сты ту та дзяр жаў най служ бы 
Ака дэ міі кі ра ван ня пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь, ай чын ныя 
пар ла мен та рыі вя дуць сур' ёз ныя дэ ба ты не на са міх па ся джэн нях, 
а ў між се сій ны пе ры яд.

— Ча сам за да юць пы тан не: «А ча му ў нас ня ма га ра чых дэ ба таў»? 
Ве да е це, для гэ та га ў нас ёсць між се сій ны пе ры яд, ка лі пра пра цоў-
ва юц ца ўсе за ко на пра ек ты, — ад зна чы ла Мар' я на Шчот кі на. — Ка лі 
лю дзі пры хо дзяць у за лу, дзе ад бы ва ец ца га ла са ван не, яны ўжо 
ма юць вы пра ца ва ную па зі цыю. Яны ўжо прай шлі ўсе гэ тыя ба та ліі 
і сфар мі ра ва лі свой пункт гле джан ня.

На ме ра пры ем стве на мес нік стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі рас ка-
за ла слу ха чам Ін сты ту та дзяр жаў най служ бы, як ажыц цяў ля ец ца 
пад рых тоў ка за ко на пра ек таў, а так са ма аб су пра цоў ніц тве па між 
Са ве там Рэс пуб лі кі і Па ла тай прад стаў ні коў. Асоб на яна звяр ну ла 
ўва гу на та кія ас пек ты, як вы пра цоў ка ак ту аль ных пра па ноў для 
вы ра шэн ня важ ных дзяр жаў ных пы тан няў, дзей насць на між на-
род най арэ не і ра бо та са зва ро та мі гра ма дзян.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

ПАД ЛЯ ЖА ЧЫ КА МЕНЬ ВА ДА НЕ ЦЯ ЧЭПАД ЛЯ ЖА ЧЫ КА МЕНЬ ВА ДА НЕ ЦЯ ЧЭ
Па іні цы я ты ве верх няй па ла ты пар ла мен та аб мер ка ва лі 
ра бо ту Бе ла рус ка-кі тай ска га ін дуст ры яль на га пар ка
У гас ці ні цы «Пе кін» дру гі раз у гэ тым го дзе ад быў ся круг лы стол 
па пы тан нях па шы рэн ня бе ла руска-кітай ска га су пра цоў ніц тва, 
ар га ні за ва ны Па ста ян най ка мі сі яй Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па між на род ных спра вах і 
на цы я наль най бяс пе цы ва ўза е ма дзе ян ні з па соль ствам Кі тай скай 
На род най Рэс пуб лі кі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь.

Ма дэ ра та ра мі ме ра пры ем ства вы сту пі лі стар шы ня на зва най 
ка мі сіі Сяр гей Рах ма наў, ды рэк тар рэс пуб лі кан ска га Ін сты ту та 
кітаязнаў ства імя Кан фу цыя Ана толь То зік, Над звы чай ны і Паў-
на моц ны Па сол КНР у Рэс пуб лі цы Бе ла русь Цуй Цы мін і га лоў ны 
вы ка наў чы ды рэк тар Кам па ніі па раз віц ці ін дуст ры яль на га пар ка 
Ху Чжэн. У ра бо це круг ла га ста ла так са ма пры ня лі ўдзел прад стаў-
ні кі Мі ніс тэр стваў эка но мі кі, ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва, аду ка цыі, 
На цы я наль на га бан ка, Дзяр жаў на га мыт на га ка мі тэ та, Дзяр жаў на га 
ка мі тэ та па стан дар ты за цыі.

Бы лі раз гле джа ны пы тан ні, звя за ныя з рэа лі за цы яй па ла жэн-
няў Ука за Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 12 мая 2017 г. №166 
«Аб удас ка на лен ні спе цы яль на га пра ва во га рэ жы му Кі тай ска-бе-
ла рус ка га ін дуст ры яль на га пар ка «Вя лі кі ка мень», вя дзен нем біз-
не су ў на шай кра і не, а так са ма пра ва пры мя няль най прак ты кай 
гэ та га ўка за.

ВЫ РА ШЭН НЕ СА ПРАЎД НЫХ ПРАБ ЛЕМВЫ РА ШЭН НЕ СА ПРАЎД НЫХ ПРАБ ЛЕМ
Член Прэ зі ды у ма Са ве та Рэс пуб лі кі пра вя ла аса біс ты 
пры ём гра ма дзян
Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі па за ка на даў стве і дзяр жаў ным бу даў ніц тве, 
на мес нік стар шы ні Ка мі сіі Пар ла менц ка га схо ду Са ю за Бе ла ру сі 
і Ра сіі па за ка на даў стве і рэг ла мен це Ала БО ДАК пры ня ла ўдзел 
у па ся джэн ні Ка мі сіі Пар ла менц ка га схо ду па ін фар ма цый най 
па лі ты цы.

На па ся джэн ні быў раз гле джа ны ход пад рых тоў кі пра екта дэ крэ-
та Вы шэй ша га дзяр жаў на га са ве та Са юз най дзяр жа вы «Аб бюд жэ це 
Са юз най дзяр жа вы на 2018 год», у тым лі ку маг чы масць фі нан са-
ван ня ў рам ках Са юз най дзяр жа вы раз віц ця інф ра струк ту ры аду ка-
цый на га пра цэ су і на ву ко вых да сле да ван няў Бе ла рус ка-Ра сій ска га 
ўні вер сі тэ та ў Ма гі лё ве. Акра мя та го, пар ла мен та рыі аб мер ка ва лі 
пра ек ты рэ ка мен да цый пар ла менц кіх слу хан няў «Зблі жэн не за ка-
на даў ства Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ра сій скай Фе дэ ра цыі па пы тан нях 
за бес пя чэн ня роў ных пра воў гра ма дзян Са юз най дзяр жа вы» і па-
ла жэн ня аб Ма ла дзёж най па ла це пры Пар ла менц кім схо дзе Са ю за 
Бе ла ру сі і Ра сіі.

Акра мя та го, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі пра вя ла ў Са ве це Рэс-
пуб лі кі аса біс ты пры ём гра ма дзян. У пры ват нас ці, пад час яго жы хар 
вёскі Крас ны Бе ра жок Ві лей ска га ра ё на Мін скай воб лас ці звяр нуў ся 
з прось бай: ака заць са дзей ні чан не пры афарм лен ні да ку мен таў у 
су вя зі з па дзе лам жы ло га до ма і вы зна чэн нем па рад ку ка ры стан ня 
зя мель ным участ кам. За яў ні ку бы ло рас тлу ма ча на, што вы ра шэн не 
ўзня та га пы тан ня маг чы ма па ўза ем най зго дзе ўлас ні каў жы ло га 
до ма. Па коль кі пы тан ні, якія даты чац ца дзяр жаў най рэ гіст ра цыі 
не ру хо май ма ё мас ці, пра воў на яе і здзе лак з ёй, ад но сяц ца да кам-
пе тэн цыі На цы я наль на га ка даст ра ва га агенц тва, да іх вы ра шэн ня 
мэ та згод на пры цяг нуць экс пер таў гэ тай ар га ні за цыі.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by

АНОНС

У ХУТ КІМ ЧА СЕ — СЛУ ХАН НІ
Яны ад бу дуц ца менш чым праз ты дзеньЯны ад бу дуц ца менш чым праз ты дзень

Та кое мер ка ван не вы ка за ла стар шы ня Цэнт раль най 
ка мі сіі па вы ба рах і пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх 
рэ фе рэн ду маў Лі дзія ЯР МО ШЫ НА пас ля па ся джэн ня 
Цэнт рвы бар ка ма.

— Ажыц цяў ля ец ца звы чай ная ра бо та, але я ма гу 
ска заць, што, мяр ку ю чы па коль кас ці за пы таў, якія 
вы свят ля юць кан крэт ныя дэ та лі вы бар чай кам па ніі, ці-
ка васць ёсць, — ад зна чы ла Лі дзія Яр мо шы на. — Гэ тыя 
лю дзі не на ле жаць да фар маль най, на менк ла тур най 
су поль нас ці. Гэ та зу сім но выя асо бы, прад пры маль-
ні кі, па коль кі тое ж пы тан не дэк ла ра ван ня даты чыц ца 
іх на пра мую. Та му я ду маю, што дэ пу тац кі кор пус, ка лі 
гэ тыя лю дзі абя руц ца, зме ніц ца.

Пра вы ступ лен ні на ра дыё
Кан ды да ты ў дэ пу та ты ма юць за кон нае пра ва на 

ад но бяс плат нае вы ступ лен не па ра дыё. Як рас ка за ла 
за гад чык ад дзе ла пра ва вой, ана лі тыч най і ме та-
дыч най ра бо ты Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі Га-
лі на МКРТЫ ЧАН, та кія вы ступ лен ні бу дуць доў жыц ца 
не менш за тры хві лі ны. На яе дум ку, гэ та га да стат ко ва, 
каб рас ка заць і пра ся бе, і пра свае пла ны.

Сфар мі ра ва ны і па ра дак вы ступ лен няў. Кан ды да-
ты ў дэ пу та ты Мінск ага гар са ве та вы сту пяць у эфі ры 
«Ра дыё-Мінск», Мінск ага аб лас но га Са ве та — у эфі ры 
«Мін скай хва лі».

За явы кан ды да таў у дэ пу та ты рай- і гар са ве таў, 
аб лас ных га ра доў бу дуць транс ля вац ца на тых ра-
дыё пра гра мах, за сна валь ні ка мі якіх з'яў ля юц ца ад-
па вед ныя ор га ны ўла ды. Ка лі та кіх ня ма — то ў эфі ры 
аб лас ных тэ ле ра дыё кам па ній. Вы клю чэн не — Жо дзін-
скі га рад скі Са ве т дэ пу та таў. Ка лі ня ма та кіх ра ён ных і 
га рад скіх пра грам, то за явы іх кан ды да таў у дэ пу та ты 
пра гу чаць на «Мін скай хва лі».

Пра дыскусіі ў СМІ
Пры Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі ство ра ны «Кан-

суль та тыў ны са вет па раз гля дзе спрэ чак, якія звя за ны 
з вы ка ры стан нем срод каў ма са вай ін фар ма цыі пры 
пра вя дзен ні вы ба раў у мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў 
28-га склі кан ня». Упер шы ню та кі ор ган быў ство ра ны 
яшчэ ў 2000 го дзе, ад нак ва ўсе па пя рэд нія кам па ніі 
ён зваў ся па-роз на му.

Кі раў ні ком са ве та стаў пер шы на мес нік мі ніст ра 
ін фар ма цыі Бе ла ру сі Ігар Луц кі, а ў склад увай шлі 
прад стаў ні кі СМІ і спе цы я ліс ты ў гэ тай га лі не. Ад зна-
чым, што ўзна га ро джан не ўдзель ні кам ка мі сіі не пра-
ду гле джа на — яны пра цу юць доб ра ах вот на.

Пра за цвяр джэн не вы бар ча га фон ду
Бы ло за цвер джа на па ла жэн не, якое вы зна чае 

па ра дак фар мі ра ван ня і рас хо да ван ня гро шай вы-
бар ча га фон ду кан ды да та ў дэ пу та ты. Кры ні ца мі 
фар мі ра ван ня та ко га фон ду мо гуць быць улас ныя 
збе ра жэн ні, лі мі та ва ны па мер якіх не мо жа пе ра вы-
шаць 30 ба за вых ве лі чынь для кан ды да та ў дэ пу та ты 
аб лас но га, Мінскага га рад ско га Са ве та дэ пу та таў і 
10 ба за вых — для кан ды да таў у дэ пу та ты ра ён на га, 
га рад ско га, го ра да-аб лас но га і ра ён на га пад па рад-

ка ван ня, па сял ко ва га і сель ска га Са ве таў дэ пу та таў. 
Дру гая кры ні ца — доб ра ах вот ныя ах вя ра ван ні, па-
мер якіх не мо жа пе ра вы шаць 2 ба за выя ве лі чы ні ад 
ад на го гра ма дзя ні на. Трэ цяя кры ні ца — ах вя ра ван ні 
юры дыч ных асоб, якія не мо гуць быць больш за 5 ба-
за вых.

Пра дэк ла ра цыі
Кан ды да ты ў дэ пу та ты на вы ба рах у мяс цо выя Са-

ве ты 28-га склі кан ня па він ны бу дуць па даць дэк ла-
ра цыю аб да хо дах за 2016 год, а не за 2017-ы. На 
па ся джэн ні ад зна ча ла ся, што ў ка мі сію час та звяр та-
юц ца з прось ба мі рас тлу ма чыць пра ві лы дэк ла ра ван-
ня да хо даў і ма ё мас ці ты мі людзь мі, якія вы лу ча юц ца 
ў дэ пу та ты.

Пры чы ны та ко га ра шэн ня на ступ ныя. Па-пер шае, 
вы лу чэн не кан ды да таў для ўдзе лу ў мяс цо вых вы ба-
рах па ча ло ся ў гэ тым ме ся цы і за кан чва ец ца 8 сту дзе-
ня 2018 го да. Па-дру гое, мно гія гра ма дзя не атрым лі-
ва юць за ра бот ную пла ту за сне жань толь кі ў ся рэ дзі не 
сту дзе ня, акра мя та го, мно гія атрым лі ва юць уз на га-
ро джан не за год, якое так са ма вы плач ва ец ца пас ля 
1 сту дзе ня. Гэ та зна чыць, што на мо мант ад да чы дэк-
ла ра цыі кан ды да ты мо гуць не ба чыць гэ тых срод каў, 
а ўжо пры пра вер цы гэ тая роз ні ца бу дзе бач ная.

Пра ду гле джа на, што вы бар чыя ка мі сіі бу дуць ад-
праў ляць за пы ты ў пад атко выя ор га ны, ДАІ, На цы я-
наль нае ка даст ра вае агенц тва і ін шыя струк ту ры. У вы-
пад ку па ру шэн ня пра ві лаў дэк ла ра цыі мо жа ўзнік нуць 
пад ста ва для ад мо вы ў рэ гіст ра цыі кан ды да та.

* * *
Арганізаваны пер шыя пі ке ты па збо ры под пі саў па 

вы лу чэн ні кан ды да таў у дэ пу та ты.
Так, ак тыў на ўклю чы ла ся ў вы бар чую кам па нію 

Рэс пуб лі кан скае гра мад скае аб' яд нан не «Бе лая Русь», 
якое яшчэ 10 снеж ня вы ста ві ла пер шыя пі ке ты ў Мін-
ску. Ак ты віс ты ар га ні за цыі раз мяс ці лі спе цы яль ныя 
пля цоў кі ў Мас коў скім, Ле нін скім, Пер ша май скім і 
Фрун зен скім ра ё нах. Да рэ чы, «Бе лая Русь» не толь кі 
вы лу чае сва іх прад стаў ні коў у склад вы бар чых ка мі сій 
у якас ці на зі раль ні каў, але і аказ вае ўсе ба ко вую пад-
трым ку чле нам аб' яд нан ня, якія вы лу ча юц ца ў якас ці 
кан ды да таў.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by
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КАН ДЫ ДА ТЫ КАН ДЫ ДА ТЫ 
ЎЖО ВЫ ЛУ ЧА ЮЦ ЦАЎЖО ВЫ ЛУ ЧА ЮЦ ЦА

Па вы ні ках вы ба раў дэ пу тац кі кор пус атры мае но вае аб ліч чаПа вы ні ках вы ба раў дэ пу тац кі кор пус атры мае но вае аб ліч ча
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